

在華日企受「震」 負面影響漸現

日核危機

香港文匯報
綜合新華網及
《嘉興日報》報道，
特大地震、海嘯和核輻射
災害，除了令日本企業遭受
重創之外，並波及其在包括中
國在內的整個海外產業鏈。物流不
暢已成為當前困擾在華日資企業生
產的主要問題。萊纖華中方副總經理
王劍平表示，物流帶來的損失很難估
計。日本電產科寶電子(浙江)有限公司總經理
金野成也坦言，負面影響將在今後逐步顯
現出來。

責任編輯：何綺容

原材料採購受阻 損失難以估計



汽車是日企在中國的最重要投資領域之一，在內地市場上有重要影響。

「原材料從日本採購的，生產肯定會受影響。」這是平湖一些日資企業的共同感受。日本電產科寶電子(浙江)有限公司總經理金野成坦言，原材料採購可能受阻，訂貨方要求推遲交貨，這些負面影響將在今後逐步顯現出來。

日廠停產關閉 供應受波及

位於平湖經濟開發區的科寶電子是9年前成立的，主要生產彩色輪形馬達、步進馬達等，其產品銷往美國、日本、韓國等國家。金野成告訴記者，該公司供應商大都在日本地震重災區，供電、供水、通信沒有完全恢復，加之道路運輸困難，公司原材料採購可能產生一些問題。

此外，由於日本一些大工廠停產關閉，已經簽訂供貨合同的日本廠家要求延遲發貨。而讓人關注的是，日本一些行業因大地震實行自我約束，未來採購需求會大幅下降，這將對科寶電子的出口造成較大影響，僅馬達這一產品的出口預計會下降30%至40%，全年銷售收入受此影響將會下降10%至15%。

另一家日資企業日本電產科寶(浙江)有限公司落戶平湖經開區已有10年，這家擁有3,300名員工的企業，目前日籍員工有36人，其中大部分人的家庭位於日本大地震重災區。公司人事總

務部部長金勇照告訴記者，日籍員工除每天定時給家裡人打電話問候平安外，還沒有一個人請假回國。

科寶公司生產的數碼相機和手機快門，40%的產品銷往國內，60%的產品出口到日本，目前佔全球市場份額達到70%，是佳能、卡西歐等製造商的定點供貨廠家。金勇照說，科寶公司零部件供應商由於地處地震重災區，對科寶公司的零部件供應和原材料採購都將產生一定影響。

若庫存無補充 出口勢下滑

記者在平湖採訪時發現，由於日資企業總部受災，或是供應商受損，或是交通不暢，或是停電停水，雖然日資企業一般都有一兩個月的原材料庫存，但等庫存消耗掉後，對日出口可能出現下滑。

記者在採訪日資企業時還發現，他們之所以捨近求遠向日本國內企業採購原材料或是零部件，關鍵原因是日本供應商能夠提供精度較高的半成品或是原材料，而中國國內一些企業目前還難以提供這些產品。而受這次日本大地震的影響，一些日資企業表示今後將向中國選擇供應商。

據了解，地處杭州灣北岸的平湖市，是浙江省內最大的日資企業聚集地之一。這裡共有日企上百家，常駐日商600多人。



20日，最後一批暫留新潟避難所的中國同胞回國。圖為來自遼寧鐵嶺、在日本岩手縣大船渡市的研修生正準備辦理登機手續。
新華社

中國救援隊昨晚回國

據中國通訊社20日電，中國地震局20日發佈消息說，中國國際救援隊完成日本地震海嘯災區搜救任務，計劃於20日晚啟程回國。

據日本新聞網報道，截至3月19日，美國、英國、德國、瑞士、澳洲與新西蘭的救援隊已紛紛撤離日本地震災區回國。

3月11日日本發生9級強烈地震並引發海嘯後，造成巨大人員傷亡和財產損失。應日本政府請求，中國政府派遣中國國際救援隊一行15人攜帶近4噸搜索、營救裝備，13日早晨搭乘民航包機由北京首都機場出發，飛赴日本地震海嘯災區實施人道主義救援。



中國國際救援隊完成在日救援工作，於20日晚啟程回國。圖為中國駐札幌總領事館胡勝才總領事與隊員握手告別。
新華社

最後一批滯新潟同胞返華

據新華社新潟20日電，「千難萬險腳下踩，啥也難不倒咱。」中國吉林女孩牟豔楠20日在日本新潟的東綜合體育中心避難所放聲高歌。她是最後一批暫留於新潟避難所的中國同胞之一，20日下午將和同伴們登上飛往上海的客機。

為了加快暫留岩手的中國同胞回國速度，中國駐日本使領館19日與日方緊張

溝通，日本最終允許中方臨時班機降落在新潟附近的富山機場，搭載中國公民回國。僅19日一天，先後有四架南航客機由富山機場啟程回國。

談及安排中國同胞回國有何感受時，中國駐新潟總領事館總領事王華借用牟豔楠歌中的一句話說：「為了同胞的安全，『再苦再累心也甜』！」

東京返粵記者 輻射輕微超標

香港文匯報訊 據《新快報》報道，19日，記者從廣東省職業病防治院獲悉，在自行到該院檢測核輻射是否超標的日本返穗人員中，有一名媒體記者在日本穿過的鞋底和衣袖，被檢測出核輻射物

質輕微超標。由於該記者在離開日本前已將衣服和鞋子單獨打包，因此，未對沿途所乘交通工具造成污染。據介紹，這名記者並沒有到過福島等重災區，只在大阪和東京做外圍採訪。

散佈日核洩漏 杭州網民被拘

香港文匯報訊 據中新網報道，15日在杭州一電腦公司工作的陳某，用網名「魚翁」在網上散佈有關近期日本地震引發核洩漏影響中國海域的謠言。20日，杭州市公安局西湖分局作出處罰決定，依法給予在網上散佈日本核電站爆炸污染山東海域謠言的杭州網民陳某行政拘留10天，並處罰款500元人民幣。

上海多區現異味 當局稱空氣含硫化化合物

香港文匯報訊 據東方網報道，網友反映其在上海徐家匯斜土路附近聞到一股刺鼻的異味，聞了後就感到十分不舒服。就此，記者致電上海市環保局，上海市環保局應急辦的陳偉表示，監測到的含硫化化合物濃度十分低，且擴散在空氣中，市民短時間接觸，是不會對身體有任何影響。此外，環保局已安排人員追查異味來源。

中國海陸空監控日核洩

香港文匯報訊 據《新京報》報道，日本爆發核電廠輻射外洩危機，中國此次採取了高度警戒，海陸空三管齊下，全面盯緊日本核輻射外洩。國家海洋局要求各分局確保在黃海、東海和南海海域，每日分別保持1至2艘船舶，專門執行海洋水體和海面大氣放射性監測。



專業人員正對核電廠周邊撤出人員進行核輻射檢測。
新華社

在海上監測方面，國家海洋環境預報中心，每天早上10時之前，要向國家海洋局環保司報送未來3天的海流等預報情況。

預報第一時間發國務院

日本11日大地震之後，從13日開始，黃海等海域都有「中國海監」船舶抽樣海水和海上大氣放射性元素監測。國家海洋局下屬北海分局、南海分局及第三海洋研究所分別在黃海中北部、珠江口及南海北部開展監測。

在空中監測方面，北京中心與日本、俄羅斯另外兩個亞洲中心，對福島核電站周圍未來幾天的天氣形勢、

高空低空的風向、風速進行溝通，最後聯合形成一個三家都認可的公告，傳給國際原子能機構和世界氣象組織。北京中心同時還形成一份決策材料，向國務院應急辦第一時間發送。

在海上、空中監測的同時，陸地上，也有一張巨大的城市監測網在運行。環境保護部(國家核安全局)每日都在網站上公佈全國輻射環境自動監測站空氣吸收劑量率情況和運行核電站周圍環境空氣吸收劑量率情況。

華核工業從未現輻射致死

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道，中國核電站的抗震級別將考慮調整。在19日的科學家與媒體面對面活動上，中國多位相關領域專家對此次福島核事件對中國影響做出權威釋疑。截至目前，中國核工業沒有發生一例核輻射致死事件。

中國工程院院士、中國核工業集團公司科技委主任、中國核學會常務理事潘自強介紹說，到現在為止，中國沒有發生過一起核輻射致死以及核輻射造成放射病的事例，只是發生過皮

膚燒傷事件。核電站沒有發生過二級以上的事件。

核電抗震級別考慮調整

中國核學會顧問、中國電力投資集團公司核電部專家俞卓平表示，關於核電站的安全問題，世界核工業界和國際原子能機構會做一些評估。中國核安全局也會在核電站設計和運行等方面進行討論評價，抗震級別，要不要抗大海嘯等等界定，討論以後才能定。

防範日本QE 推高全球通脹

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報道) 對於日本大地震、海嘯以及核洩漏的三連環災難，北京外國語大學在北京就「日本大地震的全球經濟影響」召開研討會，北京專家認為，佔日本實體經濟約20%至25%比例的旅遊及飲食、住宿等相關行業，或因災難遭受嚴重打擊，股市等虛假經濟重挫將降低民眾消費能力，日圓匯率的動盪也將對出口產生不利影響，同時要防範日本的量化寬鬆貨幣政策(QE)可能導致的全球通脹，但全球經濟起穩回升的勢頭不會受此影響而逆轉。

北京外國語大學校長陳雨露等專家一致認為，日本目前正在實施的量化寬鬆貨幣政策可能會推動全球通脹。在全球經濟緩慢復甦階段，中國及其他新興市場國家已進入高漲期，通脹率也較高，須應對日本增加流動性和災後重建帶來的大量能源和資源需求，防範通脹壓力。

日危機無礙世界經濟

北京外國語大學日本學研究中心主任徐一平表示，核洩漏是對日本的意外打擊。東北六縣整體生產水平佔日本全國的6%至7%，如果全部毀掉其經濟損失可能佔到日本GDP的5%，當地的汽車輪胎、海上世界的三大漁業基地等產業將受到嚴重影響，同時也將影響世界核電發展走勢。但另一個方面，重建過程也可能將成為拉動日本內需的一個要素，中日兩國也可能在非傳統安全領域加強合作。

人大財經金融學院院長郭慶旺也認為，日本經濟佔世界經濟GDP的6%，相當於全球經濟的0.2%左右。如果核輻射不再發展下去，對全球經濟的向好復甦將不會產生很大影響。此外，日本目前是世界第三大經濟體，對世界經濟是否會造成巨大影響要取決於實體經濟等影響。日本這六個縣經濟總量只佔日本國內生產總值的6.4%。是否能使日本的經濟從去年的3.9%增長率降到0.9%還值得商榷。但是在芯片製造業、旅遊業方面，勢必將給日本帶來衝擊。

而對於處於全球超高水平日本主權債務，專家提醒應關注其是否會在將來釀成危機，一旦危機成為現實，將對日圓和全球外匯、資本市場穩定，以及中國外儲管理帶來巨大影響。